

喜迎二十大

思想光芒照耀河北奋进征程

——写在党的二十大召开之际

冀平

(一)时间的脚步铿锵有力,万众瞩目中,金秋十月,党的二十大就要召开了。

这是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会,将科学谋划未来五年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针。

2012——2022,从党的十八大到党的二十大,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

2012——2022,非凡十年,河北牢记嘱托、笃行不怠,奋力书写新时代经济社会发展崭新篇章。

今天的燕赵大地上,广大党员干部群众正深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面落实省委十届二次全会部署,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

(二)十年,在历史长河中或许只是短暂的一瞬,但新时代十年的伟大变革,却具有里程碑意义。

这十年,在党和国家事业发展进程中极不寻常、极不平凡。

以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就,开启了全面建设社会主义现代化国家新征程,实现中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。

这十年,河北砥砺前行、奋发进取。

习近平总书记九次视察河北,多次发表重要讲话、作出重要指示,为我们做好工作指明前进方向,提供根本遵循。省委团结带领全省广大干部群众坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻总书记重要指示精神,忠诚捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”,加快建设经济强省、美丽河北。

十年发展实践证明,我们前进的每一步,都源自总书记的关心指引、鼓舞鞭策,都彰显着习近平新时代中国特色社会主义思想的真理光芒和实践伟力。

(三)十年奋进,河北走过不平凡的历程,取得令人瞩目的发展成就。

这十年,河北忠实实践习近平新时代中国特色社会主义思想,坚决服从服务大局,在对接京津、服务京津中加快发展自己。紧紧扭住北京非首都功能疏解这个“牛鼻子”,全面落实“三区一基地”功能定位,从交通无缝衔接,到生态携手保护,再到产业转移升级,京津冀协同发展取得丰硕成果。

这十年,雄安新区建设发展扎实推进,高质量发展的全国样板之城一步步显现。从一张白纸到塔吊林立,“四纵三横”高速公路和对外骨干路网全面建成,首批疏解的高校、医院正在有序落地,未来之城正在拔地而起。

这十年,河北圆梦冬奥盛会,交出冬奥会筹办和本地发展两份优异答卷。举全省之力高标准高质量做好各项筹办工作,为举办一届简约、安全、精彩的奥运盛会作出河北贡献,全省实现3000万人上冰雪,冰天雪地变成“金山银山”。

这十年,传统工业大省聚力“去调转”,全省高新技术企业由过去不到1000家发展到现在的1.1万家,产业结构由“二二一”历史性转变为当前的“三二一”;生态环境“颜值”提升,2013年以来PM2.5平均浓度下降了62.7%,重污染天数由73天减少到9天,全省国考地表水劣V类断面已经全部消除。

这十年,河北综合实力大幅提升。全省生产总值从2012年的2.3万亿元提高到2021年的4万多亿元,一般公共预算收入由2000多亿元增长到4100多亿元。特别是今年以来,面对复杂形势和艰巨任务,高效统筹疫情防控和经济社会发展,主要经济指标的增速高于全国平均水平,高质量发展呈现出良好态势。

这十年,人民群众获得感、幸福感、安全感成色更足。我们如期打赢脱贫攻坚战,全面建成小康社会,2021年全省居民人均可支配收入29393元,比2012年增加15746元,幼有所育、学有所教、病有所医、老

有所养、住有所居、弱有所扶不断取得新进展。

……

新时代十年,一个生机勃勃、欣欣向荣的河北不断奏响胜利的乐章;新时代十年,一个昂扬奋进、活力迸发的河北展现在世人面前。

(四)时光总是来去匆匆。人们无法捕捉时间,但可以用影像凝固时间。新时代十年,许多闪亮的“时间切片”,定格为河北人共同的记忆。

看,一家农户的新生活。

2012年12月29日至30日,习近平总书记冒严寒、踏冰雪来到我省阜平县考察。在那张广为人知的照片上,总书记在土炕上熟练地盘起腿,和骆驼湾村唐荣斌、顾宝青老两口拉起家常,老两口4岁的孙子唐孝亿瞪着一双懵懂的眼睛,两脚抵在火盆上。

建新房、修新路、兴产业,靠奋斗摘掉贫困帽子。如今,骆驼湾村口立起了“我们过上了好日子”8个大字,唐孝亿已经是阜平县城厢中学的学生。全村人均可支配收入由2012年底的950元增长到2021年底的17480元。

看,一只“火出圈”的小鸟。

“今天,我给大家带来了几组照片——美丽河北的照片。”中共河北省委“中国这十年·河北”主题新闻发布会上,省委书记倪岳峰展示的一张白洋淀青头潜鸭的图片引起广泛关注。如今的白洋淀,已经成为这一全球濒危物种的栖息地和繁育地。

这见证白洋淀生态之变,更折射出河北坚决打好污染防治攻坚战的不懈努力;这是美丽河北建设的标志性成果,更是习近平生态文明思想在河北的生动实践。

看,一群孩子的纯真笑容。

身穿虎头衣,脚踩虎头鞋,太行山里娃,唱响冬奥会。北京冬奥会开闭幕式上,来自我省阜平县马兰花合唱团的44名小学生,用希腊语唱响奥林匹克会歌。清澈、甜美的童声,质朴、自信的表演,深深打动了全球观众。

冬奥七年艰辛,拼搏铸就辉煌,我们成功举办了北京冬奥会、冬残奥会。在后奥运时代,河北将继续热“雪”沸腾,“燃动”未来。

时间,从不辜负对拼搏者的允诺,从不吝惜对奋斗者的褒奖。非凡十年,燕赵大地上创造了太多发展传奇、留下了太多难忘瞬间。这是河北人民在新时代奋力拼搏的光辉印记,是一个京畿大省牢记嘱托、奋发进取的坚实足音。

(五)回首来时路,郁郁满芳华。新时代十年,一幅崭新画卷在燕赵大地上徐徐绘就,也给我们留下意味深长的感悟思索。

2012——2022,充满机遇挑战的十年,河北靠什么披荆斩棘、奋勇向前?蓬勃发展的十年,河北的新动能、新活力从何而来?收获满满的十年,是什么托举起燕赵儿女“稳稳的幸福”?站在新的起点上,河北如何进一步解放思想、奋发进取,加快建设经济强省、美丽河北?

今天,我们凝眸这幅画卷,不是为了感动于过往的成就、陶醉于已有的成功,而是要从新时代的实践中汲取智慧和力量,求索发展经验和启示,从而更加信心满怀地奋进新征程、建功新时代。

(六)新时代万象更新、日新月异,源于坚强有力的领航力量,源于照亮时代的思想光芒。

先进的思想总是与非凡的事业彼此辉映,科学的理论总是与伟大的实践相互激荡。行进新时代新征程,正是因为有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航,党领导人民成就伟业就有了最可靠的“主心骨”;正是因为有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,我们在新时代坚持和发展中国特色社会主义就有了行动上的“指南针”。

历史已经并将继续证明,习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,是我们从胜利走向胜利的思想武器。作为党和国家必须长期坚持的指导思想,习近平新时代中国特色社会主义思想

主义思想为新时代坚持和发展中国特色社会主义高举起了精神旗帜,必将在中华民族复兴史、马克思主义发展史和人类社会进步史上绽放出更加灿烂真理光芒。

理论的武装是真正强大的武装,科学理论指导的事业才拥有光明的前途。把思想和行动统一到习近平新时代中国特色社会主义思想上来,让思想光芒照耀河北奋进征程,以思想的力量激扬奋进的力量,以理论的主动把握历史的主动,我们就一定能赢得更加伟大的胜利和荣光。

(七)沿着总书记指引的方向奋勇前进,坚定不移贯彻落实习近平总书记对河北工作重要指示精神——这是新时代十年我们不断取得成功的关键所在。

知之深、爱之切,习近平总书记对河北充满深情、寄予厚望。

上个世纪80年代,总书记在正定工作期间,和正定人民“一块苦、一块过、一块干”,给我们留下了宝贵的思想财富、精神财富和实践成果。人民领袖的思想印迹、精神印迹和实践印迹,始终鼓舞着河北广大干部群众牢记使命、接续奋斗。

党的十八大以来,总书记九次视察河北,作出“四个加快”“六个扎实”“三个扎扎实实”等一系列重要指示,给予河北有力指导、巨大鼓舞。

省委团结带领全省广大党员干部群众,牢记嘱托、忠诚担当,攻坚克难、真抓实干,以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉,推动总书记重要指示精神和党中央决策部署在燕赵大地落地见效。

牢记“在对接京津、服务京津中加快发展自己”的嘱托,强化大局观念,建立对接机制,全域跟进、全面承接,协同发展动力和活力不断增强,区域发展格局深刻重塑;以大历史观办好千年大计、国家大事,着力创造“雄安质量”,雄安画卷徐徐铺展;成功举办北京冬奥会、冬残奥会,着力发展后奥运经济和文旅产业,为区域经济发展打造新引擎,为经济社会发展注入新活力。

牢记“在改革创新、开放合作中加快实现新旧动能转换”的嘱托,以新发展理念为引领,坚决去、主动调、加快转,做大做强12个省级主导产业和107个县域特色产业,“专精特新”中小企业数量是10年前的近30倍,发展质量效益稳步提升。

牢记“在治理污染、修复生态中加快营造良好人居环境”的嘱托,坚持生态优先、绿色发展,努力打造京津冀生态环境支撑区和首都水源涵养功能区,当好首都生态安全屏障;坚决打好污染防治攻坚战,加强生态修复,加快绿色转型,燕赵大地蓝天白云、绿水青山越来越多,生态环境成为河北变化最大的领域之一。

牢记“在脱贫攻坚、推进共享中努力提高人民生活水平”的嘱托,打赢脱贫攻坚战,坚持五级书记抓乡村振兴,推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接;坚持把群众安危冷暖时刻放在心上,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民,不断满足人民群众对美好生活的新期待。

新征程上,把习近平总书记对河北工作重要指示精神和党中央决策部署贯彻到每一项工作、每一个领域,化为实践、落在实处、见到实效,我们就一定能在解放思想中统一思想,在奋发进取中开创未来。

(八)“我们取得的一切成就,都是党和人民一道奋斗出来的。”新时代十年,河北发展的脚步与人民的心声相互激荡。

农业增产,农民增收,农村添活力。2020年,河北232.3万建档立卡贫困人口全部脱贫,62个贫困县全部摘帽。从骆驼湾村到德胜村,脱贫群众一张张笑脸,成为小康路上最美的风景。

公共服务,共建共享,协同红利惠及更多群众。截至2021年底,京津冀临床检验结果互认医疗机构达到485家、互认项目43个,医学影像检查资料共享机构增加至239家、互认项目达到20项。

(下转 04 版)